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Chào các bạn,
Tôi là Đại Dương, không gian mênh mông và huyền bí, nơi vô vàn sinh vật tìm đến để sinh sống và phát triển. Tôi là ngôi nhà của hàng triệu loài cá, những sinh vật kỳ diệu mà các bạn có thể chưa bao giờ nhìn thấy. Những rạn san hô sắc màu tuyệt đẹp của tôi chính là những thành phố dưới đáy biển, nơi sinh sống của vô số loài động thực vật biển quý giá. Tôi không chỉ là một nguồn sống cho các sinh vật biển mà còn là một phần quan trọng trong hệ thống sinh thái toàn cầu. Tôi điều hòa khí hậu, giúp duy trì nhiệt độ ổn định cho hành tinh này và điều tiết các dòng hải lưu, mang đến sự sống cho hàng tỷ người và loài sinh vật khác.
Tuy nhiên, tôi đang đối mặt với một mối đe dọa nghiêm trọng mà không thể tự mình đối phó: Ô nhiễm. Chất thải nhựa đang ngày càng tràn ngập trong tôi, từ những mảnh nhựa nhỏ bé đến các chai nhựa lớn, bao ni lông, và vô số vật dụng khác. Các vật liệu này không chỉ làm ô nhiễm môi trường sống của tôi mà còn xâm lấn vào các hệ sinh thái tự nhiên, làm tổn thương nghiêm trọng đến các loài sinh vật biển mà tôi nuôi dưỡng. Các loài cá, rùa, cá voi, và nhiều loài động vật khác đang bị ảnh hưởng nặng nề từ những mảnh nhựa trôi nổi trong nước. Không những vậy, rác thải nhựa còn là nguyên nhân gây chết chóc cho hàng nghìn sinh vật mỗi năm, vì chúng nuốt phải hoặc bị mắc kẹt trong những vật liệu nguy hiểm này.
Ngoài ra, tôi còn phải gánh chịu những chất độc hại từ các hoạt động công nghiệp và dầu tràn từ các tàu thuyền. Dầu và hóa chất độc hại từ các nhà máy, các khu công nghiệp, và các phương tiện giao thông trên biển đang làm ô nhiễm nguồn nước của tôi, khiến nhiều loài sinh vật biển không thể tồn tại trong môi trường bị nhiễm độc này. Các loài san hô, vốn là những sinh vật nhạy cảm, đang chết dần và không thể phục hồi vì chúng không thể chịu đựng được sự thay đổi nhiệt độ và sự nhiễm độc từ các chất hóa học.
Tôi viết thư này không phải để trách móc, mà là để khẩn cầu các bạn, hãy chung tay bảo vệ tôi. Mỗi hành động nhỏ từ các bạn, như giảm thiểu việc sử dụng nhựa, tham gia các chiến dịch bảo vệ biển, và tiêu thụ hải sản bền vững, sẽ giúp tôi trở lại mạnh mẽ hơn. Các bạn có thể thay đổi thói quen tiêu dùng của mình, chọn các sản phẩm thân thiện với môi trường, và khuyến khích những hành động bảo vệ đại dương trong cộng đồng của mình. Hãy luôn nhớ rằng mỗi lần các bạn vứt rác xuống biển, đó chính là một vết thương tôi phải gánh chịu. Nhưng nếu các bạn cùng nhau hành động, tôi tin rằng chúng ta có thể giúp tôi hồi sinh và trở lại mạnh mẽ như trước.
Cảm ơn các bạn đã luôn đồng hành cùng tôi trong hành trình này. Tôi tin rằng sự thay đổi bắt đầu từ những bước đi nhỏ của từng người. Cùng nhau, chúng ta sẽ bảo vệ đại dương, bảo vệ sự sống cho các sinh vật biển và cho chính chúng ta.
Thân mến,
Đại Dương

