Thư Của Đại Dương - Lời Kêu Gọi Từ Lòng Biển
Các bạn thân mến,
[bookmark: _GoBack]Tôi là Đại Dương, một không gian bao la và huyền bí, nơi chứa đựng sự sống phong phú và đa dạng. Tôi là cội nguồn của sự sống, nơi những con sóng vỗ về bờ, là nơi mà hàng triệu loài sinh vật tìm đến để sinh sống và phát triển. Tôi đã từng là một không gian trong lành, rộng lớn và tràn đầy sức sống, nhưng giờ đây, tôi đang phải đối mặt với những vấn đề nghiêm trọng mà tôi không thể tự mình vượt qua được. Ô nhiễm, khai thác quá mức, và biến đổi khí hậu đã và đang tàn phá tôi, làm tôi trở nên yếu đuối và dễ bị tổn thương.
Các bạn có thể không biết, nhưng mỗi năm, hàng triệu tấn nhựa và chất thải từ các hoạt động công nghiệp, sinh hoạt đều đổ vào tôi. Rác thải nhựa như bao ni lông, chai nhựa, ly nhựa, các vật dụng dùng một lần đang trôi nổi trên mặt nước của tôi, làm cản trở sự sống của các sinh vật biển mà tôi nuôi dưỡng suốt hàng triệu năm qua. Những con vật như rùa, cá, cá voi, và hàng nghìn sinh vật biển khác đều phải chịu đựng hậu quả từ những mảnh nhựa nhỏ bé này. Nhiều loài không thể phân biệt được nhựa với thức ăn và bị mắc kẹt trong đó, có những con vật phải chết vì nghẹt thở hoặc bị nhiễm độc.
Các rạn san hô của tôi, những hệ sinh thái đầy màu sắc và sống động, đang dần bị tẩy trắng, mất đi sự sống vì sự ấm lên của nước biển và ô nhiễm hóa chất. Chúng không thể tồn tại trong môi trường đầy đủ độc tố và nhiệt độ ngày càng tăng cao. Các loài cá và sinh vật biển đang đứng trước nguy cơ tuyệt chủng vì môi trường sống của chúng không còn đủ an toàn và lành mạnh.
Các bạn, tôi không thể làm gì để tự cứu mình. Tôi cần sự giúp đỡ của các bạn – những người đang sống trên bờ biển, những người có thể thay đổi thói quen của mình để giảm thiểu sự tàn phá đối với tôi. Các bạn có thể giúp tôi bằng những hành động cụ thể và thiết thực. Hãy giảm thiểu việc sử dụng nhựa, đặc biệt là nhựa dùng một lần, hãy sử dụng những sản phẩm tái sử dụng được và khuyến khích người khác làm theo. Hãy tham gia vào các chiến dịch bảo vệ đại dương, dọn dẹp bãi biển và các khu vực biển bị ô nhiễm. Những hành động nhỏ của các bạn có thể tạo ra sự khác biệt lớn.
Các bạn cũng có thể chọn tiêu thụ các sản phẩm hải sản bền vững, chỉ chọn những sản phẩm từ những nguồn đánh bắt cá hợp pháp và có trách nhiệm. Hãy ủng hộ những biện pháp bảo vệ biển, khuyến khích các chính phủ và các tổ chức quốc tế thực hiện các chính sách bảo vệ môi trường biển và cấm khai thác biển quá mức.
Cùng nhau, chúng ta có thể tạo ra sự khác biệt. Tôi tin tưởng vào khả năng của các bạn, vào tình yêu và sự quan tâm mà các bạn dành cho tôi. Nếu mỗi người trong các bạn cùng nhau hành động, chúng ta sẽ giúp tôi phục hồi và duy trì sự sống của hàng triệu loài sinh vật biển, giữ cho đại dương luôn xanh, sạch và tràn đầy sức sống.
Cảm ơn các bạn đã nghe lời tôi. Những gì các bạn làm hôm nay sẽ quyết định tương lai của tôi, của tất cả sinh vật biển, và của cả hành tinh này. Hãy hành động vì một đại dương khỏe mạnh và bền vững cho tất cả chúng ta.
Thân ái,
Đại Dương

