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Chào các bạn,
Tôi là Đại Dương, một không gian mênh mông và kỳ diệu, nơi chứa đựng vô số sinh vật biển với những hệ sinh thái phong phú và đa dạng. Tôi đã từng là ngôi nhà bình yên của hàng triệu loài sinh vật, từ những con cá nhỏ bé cho đến những sinh vật khổng lồ như cá voi, rùa biển, hay những rạn san hô tuyệt đẹp. Tôi đã nuôi dưỡng sự sống trên Trái Đất suốt hàng triệu năm qua. Tuy nhiên, bây giờ tôi đang chịu đựng những gánh nặng mà con người đã vô tình đặt lên vai tôi.
Mỗi năm, hàng triệu tấn rác thải nhựa, chất thải công nghiệp, hóa chất độc hại và dầu mỡ từ các hoạt động của con người bị đổ vào tôi. Chúng trôi theo những dòng nước, xâm lấn vào mỗi ngóc ngách của tôi, làm ô nhiễm nước biển và phá hủy các hệ sinh thái mà tôi đã nuôi dưỡng. Rác thải nhựa – từ những chiếc túi nilon, chai nhựa đến các mảnh vụn nhỏ bé – đã trở thành mối đe dọa nghiêm trọng đối với tôi. Nó không chỉ gây chết chóc cho các loài sinh vật biển mà còn làm mất đi vẻ đẹp của tôi, khiến tôi trở nên ô nhiễm và không còn là một nơi trong lành nữa.
Các bạn có thể không nhận thấy sự thay đổi rõ rệt mỗi ngày, nhưng tôi cảm nhận được từng chút một. Tôi cảm thấy mệt mỏi, yếu đuối. Các rạn san hô của tôi đang dần bị tẩy trắng, các loài cá và rùa biển đang mất dần môi trường sống. Hệ sinh thái của tôi đang đứng trước nguy cơ mất đi những loài sinh vật đặc trưng mà tôi đã gắn bó suốt hàng ngàn năm qua. Nhưng trong tất cả những đau đớn này, tôi không tuyệt vọng. Tôi vẫn còn hy vọng, và hy vọng ấy đến từ chính các bạn – những người đang sống trên Trái Đất này.
Tôi tin rằng mỗi hành động dù nhỏ của các bạn cũng có thể tạo ra sự khác biệt lớn lao. Mỗi bước đi đúng đắn, mỗi sự thay đổi trong thói quen sinh hoạt, đều có thể giúp tôi hồi sinh và tái tạo lại sự sống trong tôi. Hãy bắt đầu bằng cách giảm thiểu rác thải nhựa. Các bạn có thể thay đổi thói quen sử dụng đồ nhựa dùng một lần, thay thế chúng bằng các sản phẩm thân thiện với môi trường như túi vải, chai nước có thể tái sử dụng, hoặc các vật dụng làm từ vật liệu tái chế.
Bên cạnh đó, hãy tham gia vào các chiến dịch bảo vệ môi trường và ủng hộ các sáng kiến bảo vệ đại dương. Những hoạt động như dọn dẹp bãi biển, tham gia vào các tổ chức bảo vệ động vật biển, hoặc đơn giản là lan tỏa thông điệp bảo vệ môi trường biển đến với bạn bè, gia đình và cộng đồng xung quanh, đều có thể giúp tôi hồi sinh. Bạn cũng có thể giúp tôi bằng cách lựa chọn các sản phẩm tiêu dùng có nguồn gốc bền vững, hỗ trợ các ngành nghề đánh bắt cá bền vững, bảo vệ các loài sinh vật biển khỏi bị tiêu thụ quá mức.
Mỗi hành động nhỏ từ các bạn sẽ tạo ra một sức mạnh lớn. Những hành động như không vứt rác xuống biển, tham gia vào các chiến dịch bảo vệ môi trường, hoặc thay đổi thói quen tiêu dùng sẽ giúp tôi duy trì sự sống và sự thịnh vượng của các sinh vật biển. Nếu tất cả chúng ta cùng hành động, tôi tin rằng đại dương sẽ hồi sinh, sẽ trở lại xanh tươi và tràn đầy sức sống.
Cảm ơn các bạn vì đã lắng nghe lời kêu gọi của tôi và đã đồng hành cùng tôi trong cuộc hành trình này. Chúng ta có thể làm được, chỉ cần các bạn bắt đầu từ những việc làm nhỏ nhất. Hãy cùng nhau giữ cho đại dương luôn tươi đẹp, trong lành và tràn đầy sức sống. Tôi tin rằng nếu mỗi chúng ta làm phần việc của mình, một tương lai bền vững cho đại dương sẽ không còn là điều xa vời.
Thân mến,
Đại Dương

