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Chào các bạn,
Tôi là Đại Dương, nguồn sống không thể thiếu đối với tất cả sinh vật trên Trái Đất. Tôi là nơi cư ngụ của hàng triệu loài sinh vật, nơi duy trì sự sống qua các dòng chảy, nơi mà những con sóng vỗ về bờ cát, mang lại sức sống cho cả hành tinh. Tôi điều hòa khí hậu, cung cấp oxy và thực phẩm, đồng thời điều chỉnh nhiệt độ và độ ẩm của Trái Đất. Tôi là hệ sinh thái phong phú, một phần quan trọng của thế giới tự nhiên.
Tuy nhiên, giờ đây tôi đang đứng trước những thử thách khổng lồ mà tôi không thể đối mặt một mình. Tôi đang bị tàn phá bởi ô nhiễm, đặc biệt là ô nhiễm nhựa. Hàng triệu tấn rác thải nhựa, từ chai lọ đến túi nilon, từ các vật dụng dùng một lần đến các mảnh nhựa vụn nhỏ bé, đều đang xâm nhập vào tôi mỗi ngày. Những chất thải này không chỉ làm ô nhiễm môi trường sống của tôi mà còn gây nguy hiểm cho những sinh vật mà tôi nuôi dưỡng, từ những sinh vật nhỏ bé như tảo, đến những sinh vật khổng lồ như cá voi.
Bên cạnh đó, biến đổi khí hậu cũng đang gia tăng mối đe dọa đối với tôi. Nhiệt độ nước biển đang tăng lên, gây ra sự tan chảy của băng tại các cực và làm nước biển dâng cao, gây ngập lụt ở các vùng ven biển. Các rạn san hô - những "rừng nhiệt đới" dưới nước - đang dần bị tẩy trắng và chết dần, phá hủy một phần lớn hệ sinh thái biển. Tất cả những thay đổi này không chỉ ảnh hưởng đến tôi mà còn tác động trực tiếp đến cuộc sống của các bạn, những người phụ thuộc vào tôi.
Vì vậy, tôi kêu gọi các bạn – những người đang sống trên Trái Đất – hãy hành động ngay bây giờ. Đừng đợi đến khi mọi thứ trở nên quá muộn. Mỗi hành động dù nhỏ của các bạn cũng có thể tạo ra sự khác biệt lớn. Hãy giảm thiểu việc sử dụng nhựa. Đừng vứt rác bừa bãi ra biển, thay vào đó, hãy tái chế và xử lý rác thải một cách có trách nhiệm. Hãy tham gia vào các chiến dịch bảo vệ môi trường, các hoạt động dọn dẹp biển và bãi biển, và kêu gọi mọi người cùng hành động vì môi trường biển.
Hãy lựa chọn tiêu thụ những sản phẩm hải sản bền vững, lựa chọn những sản phẩm không gây hại cho môi trường. Cùng nhau, chúng ta có thể xây dựng một tương lai bền vững, nơi mà tôi – Đại Dương – có thể hồi sinh và tiếp tục là nguồn sống của hành tinh này.
Cảm ơn các bạn đã lắng nghe lời kêu gọi của tôi. Tôi tin rằng, với sự chung tay của tất cả mọi người, chúng ta có thể thay đổi thế giới, bảo vệ và duy trì sự sống cho đại dương, cho Trái Đất và cho chính các bạn.
Thân ái,
Đại Dương

