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Sau khi nghiên cứu, học tập các nghị quyết, quy định của Đảng, tôi cam kết nghiêm túc thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng ngày 01 tháng 02 năm 2021, Chỉ thị số 01-CT/TW, ngày 09 tháng 3 năm 2021 của Bộ Chính trị về “nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền và thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần XIII”, cụ thể như sau: 
[bookmark: _v3hl3b6oz8zk]1. Về tư tưởng chính trị
Tôi cam kết giữ vững lập trường tư tưởng, luôn chấp hành nghiêm túc chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Tôi sẽ không ngừng học hỏi, tìm hiểu các quy định, nghị định liên quan đến công việc và đời sống để thực hiện tốt trách nhiệm công dân. Trong mọi tình huống, tôi luôn giữ vững tinh thần trách nhiệm, sống và làm việc theo đúng chuẩn mực đạo đức xã hội.
Tôi sẽ thực hiện lối sống lành mạnh, trung thực, không tham gia vào các hành vi tiêu cực như tham nhũng, lãng phí, quan liêu, lợi dụng chức trách để vụ lợi cá nhân. Tôi tuyệt đối không sa vào các tệ nạn xã hội, không cổ vũ hoặc tiếp tay cho các hành vi sai trái. Tôi cam kết luôn giữ gìn phẩm chất đạo đức, ứng xử văn minh, lịch sự trong giao tiếp với đồng nghiệp, khách hàng và cộng đồng.
Trong môi trường làm việc, tôi sẽ xây dựng mối quan hệ tốt với đồng nghiệp, luôn tôn trọng, hỗ trợ lẫn nhau để cùng hoàn thành nhiệm vụ. Tôi tránh các hành vi gây chia rẽ nội bộ, nói xấu, đố kỵ, mà thay vào đó sẽ luôn có tinh thần cầu thị, lắng nghe góp ý để hoàn thiện bản thân.
[bookmark: _59g4n6vdkqh]2. Về phẩm chất đạo đức, lối sống
Tôi cam kết làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, luôn tận tụy, chủ động trong công việc được giao. Tôi sẽ không ngừng học tập, trau dồi chuyên môn, nâng cao kỹ năng làm việc để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của đơn vị và xã hội. Tôi sẵn sàng nhận nhiệm vụ với thái độ tích cực, không ngại khó khăn, luôn tìm cách nâng cao chất lượng và hiệu suất làm việc.
Tôi cam kết chấp hành nghiêm túc các quy định về thời gian làm việc, đảm bảo đúng giờ giấc, không vi phạm nội quy của đơn vị. Tôi sẽ không lơ là, xao nhãng công việc, mà luôn có ý thức cải thiện hiệu suất làm việc, đóng góp vào sự phát triển chung của tổ chức.
Bên cạnh đó, tôi sẽ sử dụng tài sản chung một cách tiết kiệm, hiệu quả, không làm thất thoát hay lãng phí nguồn lực của đơn vị. Tôi cam kết bảo vệ tài sản công, không sử dụng sai mục đích và luôn có ý thức giữ gìn vệ sinh, môi trường làm việc sạch đẹp, chuyên nghiệp.
[bookmark: _kqkn29kgpyjv]3. Về thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao
Tôi hiểu rằng, bên cạnh trách nhiệm trong công việc, tôi còn có trách nhiệm với cộng đồng và xã hội. Vì vậy, tôi cam kết thực hiện đầy đủ nghĩa vụ của một công dân, chấp hành nghiêm túc các quy định tại nơi cư trú, đóng góp tích cực vào các phong trào xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư. Tôi không tham gia vào các hoạt động gây mất trật tự công cộng, không vi phạm pháp luật, đồng thời có ý thức bảo vệ môi trường sống, giữ gìn cảnh quan xanh - sạch - đẹp.
Tôi sẽ tích cực tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện, phong trào thi đua do cơ quan, địa phương tổ chức. Tôi sẵn sàng giúp đỡ những hoàn cảnh khó khăn trong khả năng của mình, thể hiện tinh thần tương thân tương ái. Tôi cũng cam kết không truyền bá hoặc lan truyền thông tin sai sự thật, gây hoang mang dư luận, mà luôn giữ gìn sự ổn định, đoàn kết trong xã hội.
[bookmark: _ed757ay5bvam]4. Về tổ chức kỷ luật
Tôi cam kết chấp hành nghiêm chỉnh mọi nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị nơi tôi công tác. Tôi luôn tuân thủ kỷ luật lao động, đảm bảo đúng giờ giấc làm việc, không vi phạm các quy định về nghỉ phép, nghỉ việc, không làm ảnh hưởng đến hoạt động chung của tập thể. Tôi thực hiện công việc theo đúng quy trình, quy định, không tùy tiện làm theo ý riêng mà luôn tuân thủ sự chỉ đạo, phân công của cấp trên.
Tôi cam kết không lợi dụng vị trí công tác để mưu cầu lợi ích cá nhân, không có hành vi gây mất đoàn kết nội bộ, không tham gia hoặc tiếp tay cho các hành vi tiêu cực, vi phạm pháp luật. Tôi sẽ luôn giữ tinh thần thẳng thắn, trung thực, sẵn sàng góp ý và tiếp thu ý kiến xây dựng để hoàn thiện bản thân và môi trường làm việc.
Bên cạnh đó, tôi sẽ thực hiện nghiêm túc các quy định về bảo mật thông tin, không để lộ những tài liệu, số liệu quan trọng của đơn vị. Tôi cam kết không làm ảnh hưởng đến uy tín, danh dự của tổ chức, cá nhân bằng những lời nói, hành động không đúng mực. Trong mọi hoàn cảnh, tôi luôn đặt lợi ích tập thể lên trên lợi ích cá nhân, góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị ngày càng phát triển vững mạnh.
[bookmark: _35o0kwlrzlg0]5. Về khắc phục, sửa chữa những hạn chế, khuyết điểm
Tôi cam kết nghiêm túc nhìn nhận những hạn chế của bản thân, không ngừng tự đánh giá để cải thiện. Tôi sẽ lắng nghe ý kiến đóng góp từ đồng nghiệp, cấp trên và những người xung quanh, từ đó tiếp thu và điều chỉnh cách làm việc, cách ứng xử để ngày càng hoàn thiện hơn.
Tôi sẽ chủ động học hỏi, tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ năng làm việc. Tôi cũng sẽ dành thời gian nghiên cứu, cập nhật kiến thức mới, nắm bắt xu hướng để áp dụng vào công việc, giúp nâng cao năng suất và hiệu quả công tác.
Tôi cam kết rèn luyện sức khỏe, giữ gìn thể chất tốt để đảm bảo làm việc lâu dài, ổn định. Tôi sẽ duy trì thói quen sinh hoạt lành mạnh, không để ảnh hưởng tiêu cực đến công việc và đời sống cá nhân.
[bookmark: _q484ld42ht74]6. Về kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng
Mặc dù không phải là đảng viên, tôi nhận thức rõ rằng Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển của đất nước. Vì vậy, tôi cam kết thực hiện các nội dung phù hợp với vai trò, vị trí công tác của mình để góp phần vào sự phát triển chung.
Trước hết, tôi sẽ chủ động nghiên cứu, tìm hiểu nội dung Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, đặc biệt là các chính sách liên quan đến lĩnh vực tôi đang công tác. Tôi cam kết vận dụng những nội dung đó vào thực tiễn công việc, góp phần nâng cao hiệu quả lao động, cải tiến quy trình làm việc, nâng cao năng suất và chất lượng công tác.
Tôi cũng cam kết thực hiện tốt trách nhiệm của mình trong việc tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đến với người thân, đồng nghiệp và cộng đồng. Tôi sẽ tích cực tham gia các phong trào thi đua, các hoạt động xây dựng đời sống văn hóa, bảo vệ môi trường, thực hiện an sinh xã hội theo định hướng chung của Nhà nước.
Bên cạnh đó, tôi sẽ luôn nỗ lực rèn luyện, học tập, trau dồi kiến thức và kỹ năng để đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đổi mới. Tôi sẽ chủ động nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tiếp cận các công nghệ, phương pháp làm việc tiên tiến, sáng tạo nhằm cải thiện chất lượng công việc và đóng góp vào sự phát triển bền vững của đơn vị, địa phương và đất nước.
Ngoài ra, tôi cam kết thực hiện lối sống văn minh, ứng xử chuẩn mực, thực hiện nghiêm túc nghĩa vụ công dân, đóng góp tích cực vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội theo đường lối mà Đảng và Nhà nước đã đề ra. Tôi sẽ luôn giữ vững tinh thần yêu nước, trách nhiệm công dân, nỗ lực đóng góp vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Bản cam kết này thể hiện quyết tâm của tôi trong việc tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu để góp phần thực hiện tốt các mục tiêu mà Đại hội XIII của Đảng đã đề ra, phù hợp với khả năng, vị trí công tác của bản thân.
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