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NỘI DUNG BÀI THU HOẠCH
Trải qua hơn 90 năm xây dựng và phát triển, Đảng Cộng sản Việt Nam đã khẳng định vai trò lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp và toàn diện trong sự nghiệp cách mạng của dân tộc. Từ khi ra đời vào ngày 3/2/1930 đến nay, Đảng đã lãnh đạo nhân dân ta làm nên những thắng lợi vĩ đại: giành độc lập dân tộc, thống nhất đất nước, tiến hành công cuộc đổi mới và hội nhập quốc tế sâu rộng. Truyền thống vẻ vang ấy là kết tinh của lòng yêu nước, tinh thần hy sinh, ý chí kiên cường, bản lĩnh chính trị vững vàng, đồng thời thể hiện sự gắn bó máu thịt giữa Đảng và nhân dân.
Tuy nhiên, trong bối cảnh hiện nay, khi đất nước bước vào giai đoạn phát triển mới với nhiều thời cơ và thách thức đan xen, việc giữ gìn và phát huy truyền thống vẻ vang của Đảng càng trở nên quan trọng và cấp thiết. Bản thân tôi, với tư cách là một cán bộ/đảng viên/đoàn viên (tùy chỉnh theo thực tế người viết), luôn nhận thức sâu sắc rằng truyền thống ấy không chỉ là niềm tự hào, mà còn là trách nhiệm, là lời nhắc nhở mỗi người cần phải không ngừng tu dưỡng, rèn luyện để thực sự xứng đáng với Đảng, với nhân dân.
Liên hệ thực tế cho thấy, bên cạnh những thành tựu to lớn mà Đảng đã đạt được trong lãnh đạo công cuộc phát triển kinh tế, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, tăng cường quốc phòng – an ninh, vẫn còn tồn tại những hiện tượng tiêu cực trong một bộ phận cán bộ, đảng viên. Biểu hiện rõ ràng nhất là sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; sự lạm quyền, tham nhũng, quan liêu, xa rời quần chúng. Những hành vi ấy làm xói mòn lòng tin của nhân dân, đi ngược lại với bản chất tốt đẹp và truyền thống quang vinh của Đảng. Chính vì vậy, việc nhận diện và đấu tranh chống những biểu hiện sai lệch ấy cũng là cách để mỗi cá nhân góp phần giữ gìn phẩm chất trong sáng của người đảng viên, cán bộ.
Xuất phát từ thực tiễn ấy, tôi tự xác định rõ trách nhiệm của bản thân mình như sau:
1. Về tư tưởng chính trị:
Tôi cần không ngừng nâng cao bản lĩnh chính trị, kiên định với lý tưởng của Đảng, giữ vững niềm tin vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội dưới sự lãnh đạo của Đảng. Trong bối cảnh mạng xã hội phát triển, thông tin đa chiều và phức tạp, tôi phải luôn tỉnh táo, chọn lọc và tiếp nhận thông tin một cách khoa học, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch. Đồng thời, tích cực học tập Nghị quyết của Đảng, gắn lý luận với thực tiễn để có lập trường vững vàng trong công việc và cuộc sống.
2. Về đạo đức, lối sống:
Là người học tập và làm việc trong môi trường có tổ chức, tôi xác định việc rèn luyện đạo đức, giữ gìn lối sống trong sạch, lành mạnh là yếu tố quan trọng hàng đầu. Tôi phải thực hiện “nói đi đôi với làm”, sống giản dị, trung thực, đoàn kết với đồng chí, đồng nghiệp; kiên quyết không tham gia hoặc tiếp tay cho các hành vi tiêu cực, vụ lợi cá nhân. Việc thực hiện tốt chuẩn mực đạo đức không chỉ góp phần giữ gìn uy tín cá nhân mà còn thể hiện sự tôn trọng và trung thành với truyền thống của Đảng.
3. Về công tác, học tập:
Tôi sẽ không ngừng nỗ lực trong chuyên môn, chủ động học hỏi, cập nhật kiến thức, kỹ năng để nâng cao chất lượng công việc. Bên cạnh đó, cần có tinh thần đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm. Đặc biệt, tôi xác định thái độ làm việc tận tụy, kỷ luật, hiệu quả là minh chứng cụ thể để thể hiện lòng trung thành và tinh thần phụng sự nhân dân mà Đảng luôn đề cao.
4. Về quan hệ với tập thể và cộng đồng:
Tôi luôn tâm niệm rằng sự đoàn kết, thống nhất trong tập thể là nền tảng của sức mạnh. Vì vậy, tôi cần tích cực đóng góp ý kiến xây dựng tập thể, giúp đỡ đồng nghiệp, lan tỏa tinh thần trách nhiệm và lối sống tích cực trong cộng đồng. Đồng thời, chủ động tham gia các phong trào thi đua, hoạt động vì cộng đồng, thể hiện vai trò tiên phong, gương mẫu của người cán bộ, đảng viên trong thời đại mới.
Truyền thống vẻ vang của Đảng không phải là những điều xa vời mà là giá trị cốt lõi được hun đúc qua hành động của mỗi cán bộ, đảng viên trong suốt hành trình lịch sử. Để xứng đáng với truyền thống ấy, mỗi người, trong đó có tôi, cần thường xuyên tự soi, tự sửa, tự rèn, không ngừng học tập và cống hiến. Chỉ khi mỗi cá nhân đều giữ được ngọn lửa lý tưởng và tinh thần trách nhiệm cao nhất, thì uy tín và hình ảnh của Đảng mới luôn được giữ gìn, lan tỏa và trường tồn cùng dân tộc.
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