Mẫu 7: Đại dương kể chuyện về những sinh vật biển đang dần biến mất
Gửi những ai vẫn còn yêu biển cả,
Ta là đại dương – mái nhà rộng lớn của vô số sinh vật. Các ngươi có nhớ không? Đã từng có những đàn cá voi khổng lồ lướt đi trong lòng ta, những rạn san hô rực rỡ màu sắc, những đàn cá bơi lội tung tăng dưới làn nước trong xanh. Nhưng giờ đây, tất cả đang dần biến mất…
Cá voi nuốt phải rác nhựa và chết dần. Rùa biển bị mắc kẹt trong lưới đánh cá. Những chú cá nhỏ bé phải sống trong một môi trường đầy hóa chất độc hại. San hô – những khu rừng dưới nước của ta – đang dần bị tẩy trắng vì nhiệt độ nước biển tăng lên. Ta đã cố gắng chịu đựng, nhưng nỗi đau này quá lớn!
Những sinh vật bé nhỏ ấy đâu có tội gì? Chúng chỉ muốn được sống trong ngôi nhà của mình, nhưng chính con người đang tàn phá nó. Nếu không thay đổi ngay từ bây giờ, liệu thế hệ sau còn có thể thấy một đại dương tràn đầy sự sống hay chỉ còn lại một vùng nước chết?
Hãy hành động trước khi quá muộn! Hãy giảm sử dụng nhựa, ngừng đánh bắt quá mức, bảo vệ rạn san hô và giữ cho ta luôn trong xanh. Nếu ta được hồi sinh, những sinh vật biển sẽ lại có một ngôi nhà an toàn.
Ta đang chờ sự thay đổi từ các ngươi!
Đại dương
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