Mẫu 1:
Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý!
Kính thưa toàn thể các đồng chí và các bạn!
Hôm nay, trong không khí trang trọng và đầy tự hào, chúng ta cùng nhau kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024) và 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân. Đây là dịp để chúng ta nhìn lại chặng đường vẻ vang của quân đội, đồng thời bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đến những người đã hy sinh vì nền độc lập, tự do của dân tộc.

Kể từ ngày thành lập dưới sự lãnh đạo của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Quân đội Nhân dân Việt Nam đã vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách, lập nên những chiến công lẫy lừng. Từ những trận đánh đầu tiên ở Phai Khắt, Nà Ngần, đến chiến thắng Điện Biên Phủ lịch sử, quân đội ta đã khẳng định tinh thần bất khuất, sự sáng tạo và ý chí sắt đá của cả dân tộc.
Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, quân đội tiếp tục là lá chắn thép, lập nên những chiến công vang dội như Ấp Bắc, Bình Giã, Núi Thành, và chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước. Những chiến công ấy không chỉ là niềm tự hào của quân đội mà còn là nguồn cảm hứng bất tận cho thế hệ trẻ hôm nay.
Trong thời bình, Quân đội Nhân dân Việt Nam tiếp tục là lực lượng tiên phong bảo vệ chủ quyền, giữ gìn biên giới, biển đảo của Tổ quốc. Các cán bộ, chiến sĩ luôn nỗ lực xây dựng quân đội ngày càng chính quy, tinh nhuệ, hiện đại, đồng thời hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội và ứng phó thiên tai.

Nhân dịp trọng đại này, chúng ta gửi lời tri ân sâu sắc đến các cựu chiến binh, các cán bộ, chiến sĩ đã và đang cống hiến cho sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc. Chúng ta tự hào và nguyện chung tay xây dựng đất nước giàu mạnh, gìn giữ truyền thống anh hùng của quân đội.
Kính chúc các quý vị đại biểu, các đồng chí và các bạn sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!

