Mẫu 2:

Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý!
Kính thưa toàn thể các đồng chí và các bạn!
Hôm nay, chúng ta long trọng tổ chức lễ kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam – lực lượng anh hùng, biểu tượng của lòng trung thành, ý chí kiên cường và tinh thần yêu nước. Đây là thời khắc để chúng ta cùng nhìn lại những cột mốc lịch sử vĩ đại và bày tỏ lòng tri ân sâu sắc đến các thế hệ đi trước.

Quân đội Nhân dân Việt Nam ra đời trong hoàn cảnh đất nước đang chìm trong ách đô hộ của thực dân, phong kiến. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, quân đội từ một đội vũ trang nhỏ bé đã trưởng thành vượt bậc, trở thành lực lượng chủ lực trong các cuộc kháng chiến bảo vệ Tổ quốc.
Những chiến thắng tại Phai Khắt, Nà Ngần, Việt Bắc, Biên giới (1950) và đỉnh cao là Điện Biên Phủ “chấn động địa cầu” đã mở ra giai đoạn cách mạng mới cho đất nước. Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, quân đội ta tiếp tục khẳng định sức mạnh đoàn kết và ý chí bất khuất qua các chiến dịch lớn, đặc biệt là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.
Ngày nay, Quân đội Nhân dân Việt Nam không chỉ làm tốt nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc mà còn đóng vai trò tích cực trong xây dựng kinh tế, giữ gìn hòa bình quốc tế và ứng phó với các thách thức mới như biến đổi khí hậu, thiên tai.

Chúng ta tin tưởng rằng, với truyền thống anh hùng, quân đội sẽ tiếp tục là lực lượng tiên phong, vững bước trên con đường bảo vệ và xây dựng đất nước. Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, chiến sĩ và toàn thể quý vị sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!

