Mẫu 3:

Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý!
Kính thưa toàn thể các đồng chí và các bạn!
Trong không khí đầy tự hào, chúng ta họp mặt tại đây để kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam – một lực lượng cách mạng mang trong mình sứ mệnh cao cả bảo vệ Tổ quốc và phục vụ nhân dân. Đây cũng là dịp để ôn lại truyền thống anh hùng và tri ân những đóng góp to lớn của quân đội đối với đất nước.

Quân đội Nhân dân Việt Nam được thành lập ngày 22/12/1944 tại Cao Bằng, với chỉ 34 chiến sĩ. Từ đội quân nhỏ bé ấy, qua 80 năm đấu tranh gian khổ, quân đội đã trưởng thành, lớn mạnh và luôn gắn bó mật thiết với nhân dân.
Những trang sử vàng chói lọi được viết nên từ các trận chiến lịch sử như Điện Biên Phủ, chiến dịch Việt Bắc, Biên giới, và đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh. Những chiến thắng ấy không chỉ khẳng định sức mạnh quân đội mà còn góp phần đưa dân tộc thoát khỏi ách thống trị, xây dựng đất nước độc lập, tự do.
Trong thời đại mới, Quân đội Nhân dân Việt Nam tiếp tục làm rạng danh truyền thống anh hùng bằng việc bảo vệ chủ quyền quốc gia, giữ gìn an ninh, hòa bình, và đóng góp vào các hoạt động quốc tế. Những cán bộ, chiến sĩ ngày đêm đứng nơi đầu sóng ngọn gió chính là những người bảo vệ từng tấc đất thiêng liêng của Tổ quốc.

Chúng ta xin gửi lời tri ân sâu sắc đến các thế hệ cựu chiến binh, các anh hùng liệt sĩ và những người đang cống hiến không ngừng nghỉ cho sự nghiệp quốc phòng. Xin chúc toàn thể quý vị đại biểu, các đồng chí và các bạn luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!


