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[bookmark: _GoBack]Gia đình là nơi mỗi chúng ta bắt đầu cuộc sống, là chỗ dựa tinh thần vững chắc, là nơi chứa đựng tình yêu thương và sự chăm sóc vô bờ bến. Trong gia đình tôi, người mà tôi luôn kính trọng và yêu quý nhất là mẹ. Mẹ không chỉ là người sinh ra tôi, mà còn là người dạy tôi những bài học quý giá về cuộc sống, về cách làm người và cả cách yêu thương. Nhìn mẹ, tôi thấy được những giá trị đẹp đẽ mà mỗi chúng ta cần gìn giữ và phát huy.
Mẹ tôi là một người phụ nữ giản dị nhưng vô cùng mạnh mẽ. Suốt bao năm qua, mẹ luôn là người đầu tàu trong gia đình, là người đứng ra gánh vác mọi khó khăn, vất vả. Dù công việc bận rộn và đôi khi là những lo toan không tên, mẹ chưa bao giờ để cho tôi cảm thấy thiếu thốn tình cảm hay sự chăm sóc. Mẹ luôn dành cho tôi những bữa cơm ngon, những buổi trò chuyện đầy ắp yêu thương và những lời dạy ân cần.
Điều làm tôi ngưỡng mộ mẹ nhất chính là sự kiên cường và lòng hy sinh. Mẹ chưa bao giờ than vãn về những khó khăn, dù có khi bà thức khuya dậy sớm để làm việc nhà, chăm sóc con cái. Mẹ luôn yêu thương gia đình bằng tất cả tấm lòng, và mỗi hành động, mỗi cử chỉ của mẹ đều toát lên sự hi sinh vô điều kiện. Mẹ nói với tôi: "Hạnh phúc là khi con làm được điều tốt cho người khác mà không cần nghĩ đến bản thân mình." Chính những lời mẹ dạy đã giúp tôi hiểu rằng hạnh phúc thật sự không đến từ những thứ xa hoa, mà từ những điều giản dị trong cuộc sống, từ tình yêu thương và sự sẻ chia.
Mẹ cũng là người rất quan tâm đến việc học hành của tôi. Mẹ luôn dạy tôi rằng học tập không phải chỉ để đạt điểm cao hay được khen ngợi, mà học là để trở thành người có ích cho xã hội, để làm giàu bản thân và giúp đỡ người khác. Mẹ luôn khích lệ tôi không chỉ học kiến thức mà còn học cách làm người, học cách sống tử tế và biết cảm thông. Mẹ không chỉ là người thầy đầu tiên trong đời tôi, mà còn là người bạn đồng hành, luôn lắng nghe tôi chia sẻ những vui buồn trong cuộc sống.
Dù mẹ không có nhiều thời gian để trò chuyện với tôi như bạn bè hay thầy cô, nhưng mỗi khi mẹ ngồi bên tôi, tôi luôn cảm nhận được sự ấm áp và an tâm. Mẹ có một khả năng đặc biệt là biết lắng nghe, biết thấu hiểu tâm trạng của tôi. Có những lúc, chỉ cần một cái ôm của mẹ, mọi lo âu, buồn bực trong tôi dường như tan biến hết. Mẹ là người luôn tin tưởng vào khả năng của tôi, giúp tôi có thêm sức mạnh để vượt qua mọi thử thách trong cuộc sống.
Mẹ còn dạy tôi rằng, trong cuộc sống này, không gì quý giá bằng gia đình và tình yêu thương. Những lúc mệt mỏi, tôi chỉ cần nghĩ đến mẹ, nghĩ đến những gì mẹ đã làm cho tôi, là tôi lại có thêm động lực để tiếp tục cố gắng. Mẹ là người đã dạy tôi biết trân trọng những điều nhỏ bé trong cuộc sống, biết yêu thương và chia sẻ, và quan trọng hơn hết là biết yêu quý bản thân mình để có thể yêu thương người khác.
Mẹ tôi không phải là người hoàn hảo, nhưng mẹ là người tuyệt vời nhất trong lòng tôi. Mẹ đã và đang là người thầy, người bạn, người đồng hành không thể thiếu trong cuộc đời tôi. Tình yêu thương của mẹ dành cho tôi là vô giá và tôi biết rằng, dù có đi đâu, làm gì, tôi sẽ luôn mang trong mình những bài học quý báu mà mẹ đã dạy, và sẽ cố gắng để trở thành một người tốt, sống có trách nhiệm và luôn yêu thương gia đình.
Với tôi, mẹ không chỉ là người thân trong gia đình, mà còn là tấm gương sáng, là nguồn cảm hứng để tôi vươn lên trong cuộc sống. Tôi sẽ luôn biết ơn mẹ vì những gì mẹ đã dành cho tôi và sẽ cố gắng không phụ lòng mẹ. Mẹ là người mà tôi mãi yêu thương và kính trọng nhất.
