BÀI THAM LUẬN NGÀY HỘI BIÊN PHÒNG TOÀN DÂN 3/3
Chủ đề: Vai trò của nhân dân trong bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới quốc gia

Kính thưa quý vị đại biểu, các đồng chí và toàn thể nhân dân!
Hôm nay, trong không khí long trọng của Ngày hội Biên phòng toàn dân 3/3, tôi rất vinh dự được phát biểu tham luận về vai trò của nhân dân trong công tác bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới quốc gia. Đây không chỉ là nhiệm vụ của riêng lực lượng Biên phòng, mà còn là trách nhiệm chung của toàn dân nhằm giữ vững từng tấc đất thiêng liêng của Tổ quốc.
I. Ý nghĩa của Ngày hội Biên phòng toàn dân
[bookmark: _GoBack]Chúng ta đều hiểu rằng, biên giới là lá chắn bảo vệ sự toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền quốc gia. Để giữ gìn hòa bình, ổn định tại khu vực biên giới, không chỉ cần sự nỗ lực của lực lượng Biên phòng mà còn rất cần sự chung tay của người dân. Ngày hội Biên phòng toàn dân 3/3 không chỉ là dịp để tôn vinh những đóng góp của lực lượng Biên phòng mà còn thể hiện sự đoàn kết quân - dân trong bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới.
II. Nhân dân - lực lượng nòng cốt trong bảo vệ biên giới
1. Người dân biên giới – tai mắt của lực lượng Biên phòng
· Nhân dân sinh sống tại vùng biên không chỉ là những người làm kinh tế mà còn đóng vai trò quan trọng trong việc phát hiện, tố giác các hành vi xâm phạm biên giới, buôn lậu, xuất nhập cảnh trái phép.
· Nhiều mô hình như "Tổ tự quản đường biên, cột mốc" đã phát huy hiệu quả, giúp lực lượng Biên phòng kiểm soát tốt tình hình an ninh biên giới.
2. Xây dựng thế trận biên phòng toàn dân vững chắc
· Mỗi người dân chính là một "chiến sĩ" trên mặt trận bảo vệ chủ quyền. Thông qua các phong trào như "Toàn dân tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, an ninh biên giới quốc gia", nhân dân đã thể hiện tinh thần trách nhiệm, ý thức công dân trong việc giữ gìn biên cương.
· Vai trò của các già làng, trưởng bản, người có uy tín là vô cùng quan trọng trong việc tuyên truyền, vận động cộng đồng cùng chung tay bảo vệ biên giới.
3. Phát triển kinh tế - xã hội gắn với bảo vệ biên giới
· Đời sống nhân dân vùng biên ổn định thì công tác bảo vệ chủ quyền biên giới sẽ càng vững chắc. Vì thế, chính quyền và các tổ chức cần tập trung:
· Hỗ trợ sản xuất, nâng cao đời sống nhân dân.
· Cải thiện cơ sở hạ tầng, y tế, giáo dục để nâng cao chất lượng cuộc sống.
· Khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào vùng biên giới, tạo công ăn việc làm ổn định.
III. Giải pháp tăng cường sự tham gia của nhân dân trong bảo vệ biên giới
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục về chủ quyền biên giới
· Lồng ghép nội dung giáo dục về biên giới, biển đảo vào chương trình học.
· Phổ biến rộng rãi các quy định pháp luật về biên giới thông qua các phương tiện truyền thông.
2. Tăng cường phối hợp giữa lực lượng Biên phòng và nhân dân
· Phát huy các mô hình tự quản biên giới do nhân dân làm nòng cốt.
· Xây dựng cơ chế phối hợp giữa chính quyền địa phương, lực lượng Biên phòng và người dân để chủ động ứng phó với các tình huống phát sinh.
IV. Kết luận
Kính thưa quý vị đại biểu!
Bảo vệ biên giới không phải là trách nhiệm của riêng lực lượng Biên phòng mà là trách nhiệm chung của toàn Đảng, toàn dân. Với sự đoàn kết, tinh thần trách nhiệm cao và sự phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng, chúng ta tin tưởng rằng biên cương Tổ quốc sẽ luôn được giữ vững, đảm bảo hòa bình và phát triển bền vững.
Xin kính chúc quý vị đại biểu sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
Xin trân trọng cảm ơn!

