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	BỘ XÂY DỰNG


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /TTr-BXD
	Hà Nội, ngày         tháng     năm 2025


TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ            tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh
Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Ngày 12/6/2025, Quốc hội thông qua Nghị quyết số 202/2025/QH15 về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, theo đó sau khi sắp xếp, cả nước chỉ còn 34 đơn vị hành chính cấp tỉnh (23 đơn vị thuộc diện sắp xếp, 11 đơn vị           giữ nguyên).

Ngày 14/4/2025, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 758/QĐ-TTg ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp và Quyết định số 1581/QĐ-TTg ngày 22/7/2025 ban hành Kế hoạch tiếp tục hoàn thiện tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và chuẩn bị Đại hội đảng bộ các cấp, trong đó giao Bộ Xây dựng ban hành hướng dẫn thực hiện chính sách nhà công vụ cho cán bộ, công chức, viên chức phải di chuyển chỗ ở sau khi sắp xếp đơn vị hành chính. Thực hiện nhiệm vụ được giao, ngày 13/5/2025, Bộ Xây dựng có văn bản số 3336/BXD-QLN đề nghị các địa phương báo cáo nhu cầu nhà ở công vụ và kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách nhà ở công vụ sau khi thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính. 
Sau khi tổng hợp ý kiến của các địa phương, Bộ Xây dựng kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ một số nội dung chính của Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT VÀ CĂN CỨ PHÁP LÝ CỦA VIỆC XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH MỞ RỘNG ĐỐI TƯỢNG THUÊ NHÀ Ở CÔNG VỤ 
1. Căn cứ chính trị, pháp lý

a) Căn cứ chính trị

Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã xác định: “Tiếp tục đẩy mạnh cải cách chính sách tiền lương, nâng cao thu nhập và có chính sách nhà ở, bảo đảm cuộc sống để cán bộ, công chức, viên chức yên tâm công tác” (Tập I, trang 87) và “có cơ chế khuyến khích, khơi dậy tinh thần cống hiến vì đất nước, tạo động lực và áp lực để mọi cán bộ, công chức, viên chức hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ được giao…” (Tập I, trang 127).
b) Căn cứ pháp lý

Tại điểm b khoản 1 Điều 45 của Luật Nhà ở năm 2023 quy định đối tượng thuê nhà ở công vụ: “b) Cán bộ, công chức thuộc cơ quan của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội …được điều động, luân chuyển, biệt phái từ cơ quan trung ương về địa phương công tác hoặc từ địa phương này đến địa phương khác để giữ chức vụ từ Phó Giám đốc Sở và tương đương trở lên;”.
Tại điểm g khoản 1 Điều 45 của Luật Nhà ở năm 2023 quy định: “g) Căn cứ điều kiện thực tế, Thủ tướng Chính phủ quyết định đối tượng không thuộc trường hợp quy định tại các điểm a, b, c, d, đ và e khoản này được bố trí nhà ở công vụ theo đề nghị của Bộ Xây dựng trên cơ sở tổng hợp đề xuất của các Bộ, cơ quan, tổ chức ở trung ương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.”

2. Sự cần thiết
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 758/QĐ-TTg, ngày 13/5/2025, Bộ Xây dựng có văn bản số 3336/BXD-QLN, trong đó đề nghị các địa phương báo cáo nhu cầu nhà ở công vụ và kiến nghị sửa đổi, bổ sung chính sách nhà ở công vụ sau khi thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính. Qua tổng hợp nhu cầu nhà ở công vụ của các địa phương, đối với các địa phương không thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh thì hầu như chưa nhu cầu nhà ở công vụ, đối với 23 tỉnh thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính thì nhu cầu nhà ở công vụ của cán bộ, công chức, viên chức khoảng 45.000 người (trước đây nhu cầu chỉ khoảng 1000 người theo văn bản số 632/BXD-QLN ngày 02/3/2022 của Bộ Xây dựng), đồng thời các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính kiến nghị ban hành chính sách mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ là cán bộ, công chức, viên chức và bổ sung quy định về tiêu chuẩn diện tích, định mức trang thiết bị nội thất đối với các đối tượng này.

Do đó, cần thiết phải ban hành Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh để đảm bảo cho cán bộ ổn định cuộc sống, yên tâm công tác.
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU  

1. Quan điểm
Việc xây dựng Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh nhằm thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng tại Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng
 và phù hợp với tình hình thực tiễn.
2. Mục tiêu

a) Nội dung quy định trong dự thảo Quyết định phải thuộc phạm vi, thẩm quyền được Quốc hội giao trong Luật Nhà ở năm 2023. 

b) Khắc phục những khó khăn về nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc các địa phương sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, tạo điều kiện thuận lợi cán bộ, công chức, viên chức ổn định cuộc sống, yên tâm công tác.
III. THỰC TRẠNG VÀ NHU CẦU NHÀ Ở CÔNG VỤ 
1. Thực trạng về quỹ nhà ở công vụ của các địa phương
Theo báo cáo của các địa phương, tổng quỹ nhà ở công vụ cho cán bộ công chức khoảng 260.667 m2, trong đó: 07 biệt thự công vụ với diện tích 1.890m2, 3.462 căn nhà liền kề với diện tích 166.421 m2, 1.688 căn hộ chung cư với diện tích 92.356 m2, đáp ứng cho khoảng hơn 5.000 cán bộ, công chức.

2. Về nhu cầu nhà ở công vụ 

Theo báo cáo của 23 địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, nhu cầu nhà ở công vụ của cán bộ, công chức, viên chức khoảng 45.000 người.
IV. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC
1. Về đối tượng thuê nhà ở công vụ
Luật Nhà ở năm 2023 đã được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2024, trong đó tại điểm b khoản 1 Điều 45 quy định đối tượng thuê nhà ở công vụ như sau: 

“b) Cán bộ, công chức thuộc cơ quan của Đảng, Nhà nước, tổ chức chính trị - xã hội … được điều động, luân chuyển, biệt phái từ cơ quan trung ương về địa phương công tác hoặc từ địa phương này đến địa phương khác để giữ chức vụ từ Phó Giám đốc Sở và tương đương trở lên;”

Tuy nhiên, sau khi thực hiện sáp nhập đơn vị hành chính cấp tỉnh, nhiều cán bộ công chức, viên chức có chức danh tương đương lãnh đạo cấp phòng và tương đương trở xuống phải di chuyển từ địa phương cũ sang trung tâm chính trị mới, khó khăn trong việc ổn định nơi ở để yên tâm công tác, tốn kém về thời gian, phát sinh nhiều chi phí, đồng thời, theo quy định của Luật Nhà ở năm 2023, cán bộ phải thuộc diện điều động, luân chuyển, biệt phái từ địa phương này sang địa phương khác mới thuộc diện thuê nhà ở công vụ, tuy nhiên, sau khi thực hiện việc sáp nhập, hợp nhất một số tỉnh, trung tâm chính trị - hành chính của tỉnh sẽ thay đổi, do đó, các cán bộ thuộc các sở, ngành sẽ phải đến làm việc tại trung tâm chính trị - hành chính mới và sẽ thực hiện kiện toàn lại các chức danh trong cùng một địa phương chứ không phải thuộc diện điều động, luân chuyển, biệt phái sang địa phương khác. 

Như vậy, theo quy định của pháp luật về nhà ở, chỉ có cán bộ, công chức có chức danh từ Phó Giám đốc Sở và tương đương trở lên được điều động, luân chuyển, biệt phái từ cơ quan trung ương về địa phương công tác hoặc từ địa phương này đến địa phương khác mới được hưởng chính sách nhà ở công vụ.
2. Về điều kiện được bố trí cho thuê nhà ở công vụ
Tại điểm b khoản 2 Điều 45 Luật Nhà ở năm 2023 quy định điều kiện thuê nhà ở công vụ được quy định như sau: “b) Đối tượng quy định tại các điểm b, c, d, đ, e và g khoản 1 Điều này thì phải thuộc trường hợp chưa có nhà ở thuộc sở hữu của mình và chưa được mua, thuê mua hoặc thuê nhà ở xã hội tại địa phương nơi đến công tác hoặc đã có nhà ở thuộc sở hữu của mình tại địa phương nơi đến công tác nhưng diện tích nhà ở bình quân đầu người thấp hơn mức diện tích nhà ở tối thiểu.”.
Do thay đổi trung tâm chính trị - hành chính mới nên khoảng cách từ nơi cán bộ có nhà ở thuộc sở hữu của mình đến nơi làm việc mới hàng trăm km nhưng vẫn trên cùng đơn vị hành chính cấp tỉnh, cán bộ sẽ gặp nhiều khó khăn nếu không có chỗ ở ổn định. Do đó, cần phải có chính sách về nhà ở công vụ để tạo điều kiện cho cán bộ ổn định cuộc sống, yên tâm công tác

V. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã triển khai thực hiện nhiệm vụ như sau:
- Đảng ủy Bộ Xây dựng đã có văn bản 231-CV/ĐU ngày 04/8/2025 báo cáo Đảng ủy Chính phủ báo cáo cấp có thẩm quyền cho phép Thủ tướng Chính phủ ban hành quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ là cán bộ, công chức, viên chức tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh;

- Bộ Xây dựng đã có văn bản số....../BXD-QLN ngày...../9/2025 gửi lấy ý kiến góp ý của các Bộ, ngành và địa phương về dự thảo Tờ trình và Quyết định;
- Bộ Xây dựng đã đăng tải dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định lên Cổng thông tin điện tử của Bộ Xây dựng để lấy ý kiến tham gia góp ý của các tổ chức (trong đó có VCCI và Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam) và cá nhân vào các Dự thảo nêu trên theo quy định; 

- Tổng hợp, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành và địa phương và hoàn thiện Dự thảo.

- Ngày …./…./2025, Bộ Xây dựng đã có công văn số …./BXD-QLN gửi Bộ Tư pháp đề nghị thẩm định Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ là cán bộ, công chức, viên chức tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh. 

- Ngày …/9/2025, Bộ Xây dựng đã có Báo cáo số .../BC-BXD tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và hoàn thiện lại dự thảo Quyết định.

VI. KẾT CẤU VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Kết cấu của Dự thảo Quyết định

Kết cấu của Dự thảo bao gồm 06 Điều, bao gồm:

a) Điều 1 quy định phạm vi điều chỉnh;

b) Điều 2 quy định đối tượng áp dụng;

c) Điều 3 quy định về quy định trường hợp người có nhà ở thuộc sở hữu của mình nhưng cách xa địa điểm làm việc được hưởng chính sách về nhà ở công vụ;
d) Điều 4 quy định về quy định  về tiêu chuẩn diện tích và trang thiết bị nội thất;

đ) Điều 5 quy định về tổ chức thực hiện;

e) Điều 6 quy định về hiệu lực thi hành;

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định

a) Mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại địa phương là cán bộ, công chức, viên chức tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh;

b) Quy định về khoảng cách nhà ở thuộc sở hữu của mình đến cơ quan công tác của cán bộ, công chức, viên chức;

c) Quy định về tiêu chuẩn diện tích và định mức trang thiết bị nội thất đối với đối tượng thuộc diện mở rộng thuê nhà ở công vụ.

VII. VỀ TÍNH TƯƠNG THÍCH CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH VỚI ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ CÓ LIÊN QUAN MÀ CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM LÀ THÀNH VIÊN; VỀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VÀ LỒNG GHÉP BÌNH ĐẲNG GIỚI TRONG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Về tính tương thích của dự thảo Quyết định với các điều ước quốc tế có liên quan mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên
Qua rà soát cho thấy, dự thảo Quyết định không có nội dung liên quan đến các điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên.
2. Về thủ tục hành chính và đánh giá lồng ghép bình đẳng giới trong dự thảo Quyết định
 Qua rà soát cho thấy, Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ là cán bộ, công chức, viên chức tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh không làm phát sinh thủ tục hành chính. Ngoài ra, trong dự thảo Quyết định cũng không quy định nội dung liên quan đến bình đẳng giới nên theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì không phải thực hiện báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính, đánh giá lồng ghép bình đẳng giới trong hồ sơ xây dựng dự thảo Quyết định.

VIII. DỰ KIẾN NGUỒN NHÂN LỰC, TÀI CHÍNH ĐỂ BẢO ĐẢM CHO VIỆC QUYÊT ĐỊNH SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

Dự thảo Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh để đáp ứng nhu cầu về nhà ở công vụ là cán bộ, công chức, viên chức sau khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính, đảm bảo cán bộ ổn định cuộc sống, yên tâm công tác. Theo quy định của pháp luật về nhà ở, ngân sách địa phương bố trí kinh phí để đầu tư xây dựng nhà ở công vụ cho cán bộ địa phương. Do đó, sau khi quyết định được ban hành, các địa phương cần rà soát lại chỉ tiêu về nhu cầu nhà ở công vụ trong chương trình phát triển nhà ở, trường hợp chưa bố trí hoặc chưa phù hợp với nhu cầu thực tế, đề nghị các địa phương nghiên cứu điều chỉnh lại cho phù hợp, đồng thời, đề nghị các địa phương cần rà soát lại quỹ nhà ở thuộc tài sản công trên địa bàn để chuyển đổi công năng thành nhà ở công vụ để bố trí cho cán bộ, công chức, viên chức theo quy định.
Trên đây là Tờ trình của Bộ Xây dựng về dự thảo Quyết định mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh, Bộ Xây dựng kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
Tài liệu gửi kèm Tờ trình:

(1) Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về mở rộng đối tượng thuê nhà ở công vụ tại các địa phương thuộc diện sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh;
(2) Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp;
(3) Phụ lục tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý của Bộ, ngành cơ quan trung ương và địa phương;

(4) Hồ sơ, tài liệu có liên quan.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TTgCP Trần Hồng Hà (để b/c);

- Bộ trưởng Trần Hồng Minh (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, QLN (03).
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THỨ TRƯỞNG

Nguyễn Văn Sinh


� Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng đã xác định: “Tiếp tục đẩy mạnh cải cách chính sách tiền lương, nâng cao thu nhập và có chính sách nhà ở, bảo đảm cuộc sống để cán bộ, công chức, viên chức yên tâm công tác” (Tập I, trang 87) và “có cơ chế khuyến khích, khơi dậy tinh thần cống hiến vì đất nước, tạo động lực và áp lực để mọi cán bộ, công chức, viên chức hoàn thành tốt nhất nhiệm vụ được giao…” (Tập I, trang 127).






